

(出國類別：考察)

赴大陸北京、懷柔、天津考察及觀摩各項建設

服務機關：嘉義縣阿里山鄉民代表會

出國人員職稱姓名： 代表：武清山

武清山

代表：汪大華

汪大華

出國地點：中國大陸-北京、懷柔、天津等

出國期間：107年03月10日至03月16日止

報告日期：107年04月11日

嘉義縣阿里山鄉民代表會代表出國考察報告

出國人員	武清山主席 汪大華代表
出國地點	中國大陸-北京、懷柔、天津等
出國日期	107年03月10日起至107年03月16日
報告日期	107年04月11日
一、目的	考察中國大陸北京、懷柔、天津等地觀光設施及民俗民情等
二、經過	桃園…北京 北京…懷柔…天津…台北松山機場
三、心得	<p>前往北京、天津等地探訪考察發現以下雄偉的建物及奇觀：</p> <p>【天安門廣場】是北京的心臟地帶，是世界上最大的城市中心廣場。地面全部由經過特殊工藝技術處理的淺色花崗岩條石鋪成，是無數重大政治、歷史事件的發生地。</p> <p>【故宮】是中國明清兩代的皇宮，又稱紫禁城，先後有明、清兩代的24位皇帝在此登基執政，同時故宮也是世界上現存規模最大、最完整的古代木構建築群。故宮佔地約72萬平方米，有眾多殿堂樓閣，建築面積約15萬平方米。四周是高大宏偉的紫紅色宮牆，宮牆長達3400米。</p> <p>【頤和園】是當時「垂簾聽政」的慈禧太后長期居住的離宮，兼有宮和苑的雙重性質。始建於西元1750年，1860年在戰火中嚴重損毀，1886年在原址重新進行了修繕。這座古典園林素以規模宏</p>

偉、嬌麗多姿而享有盛名。園內有亭、臺、樓、閣、宮殿、寺觀、佛塔、水榭、遊廊、長堤、石橋、石舫等 100 多處富有民族特色的古典建築，苑林區主要由萬壽山和昆明湖組成。

【奧林匹克公園】位於北京市朝陽區，地處北京城中軸線北端，北至清河南岸，南至北土城路，東至安立路和北辰東路，西至林翠路和北辰西路，集中體現了“科技、綠色、人文”三大理念，是融合了辦公、商業、酒店、文化、體育、會議、居住多種功能的新型區域。其中鳥巢、水立方是最引人注目的建物。

【北海公園】位居北京城的中心，是一座山青水秀、風景如畫的古老園林。它是中國迄今保留下來歷史最悠久而又最完整的國家園林之一，具有獨特的造園藝術風格。

【景山公園】地處北京城的中軸線上，占地 23 公頃。南與紫禁城的神武門隔接街相望，西鄰北海公園。景山山高 42.6 米，海拔 88.35 米，是北京城的最高點。站在山頂可俯視全城，金碧輝煌的古老紫禁城與現代化的北京城新貌盡收眼底。

【恭王府】位於中國北京市西城區前海西街 17 號，是清朝後期恭親王奕訢的府邸及花園，現在是中國重點文物保護單位。

【慕田峪長城】位於北京市懷柔區境內，西接居庸關長城，東連古北口，自古以來就是守衛北京的軍事要衝，被稱為“危嶺雄關”。慕田峪長城建築構造風格獨特，敵樓密集，尤三座敵樓並轟一臺的正關臺，更是萬裏長城中罕見。慕田峪長城多建在外側

陡峭的崖邊，依山就勢，以險制厄。長城牆體高七、八米，牆頂寬四、五米，建築材料以花崗石為主，雄偉堅固。

【避暑山莊】又名承德離宮或熱河行宮，是清代皇帝夏天避暑和處理政務的場所。此處古木參天，園內許多超過百年以上的樹木，夏天來這裡體感溫直接降個3-10度，是名副其實的“避暑”。而且為了招待外賓，建築更是氣派不能少，比黃金珍貴的金絲楠木用來當這裡眾多建築的材質，至今走近都會聞到淡雅木香，最神奇的是像一個微縮的中國地貌，且有山水搭配，儼然就是北京周邊最近的一個小江南。

【小布達拉宮】在避暑山莊東部和北部丘陵起伏的地段上，如眾星捧月之勢環列著十二座色彩絢麗、金碧輝煌的大型寺廟。這些寺廟建築雄偉，風格各異，是漢、蒙、藏文化交融的典範。在這裡可以感受西藏布達拉宮的氣勢，瀏覽日喀則紮什倫布寺的雄奇，領略山西五臺山殊像寺的風采，欣睹新疆伊犁固爾紮廟的身影。

【須彌福壽之廟】班禪行宮是乾隆皇帝為了接待六世班禪的到來而專門修建的，當年得知六世班禪要從西藏趕來為乾隆皇帝祝壽，乾隆皇帝對此極重視，於是參照班禪在後藏日喀則居住的紮什倫布寺的樣式建造了此廟，並取名「須彌福壽之廟」。須彌福壽是藏語「紮什倫布」的漢譯，意思就是像吉祥的須彌山一樣多福多壽。六世班禪來到承德的期間就在這裡講經和居住，因此該廟

又被稱作「班禪行宮」。

【天壇】天壇公園為明、清兩朝皇帝祭天祈求五穀豐收的場所，建於1402年，占地260多公頃比故宮大兩倍，每年的春分、夏至和冬至期間皇帝都要領百官來此朝拜；天壇的建築遵循著「天圓地方」的原則，最主要的建築有祈年殿、回音壁、圓丘壇等。

【瓷房子】該處的前身是棟法式小洋樓，係20世紀所建的，為磚木結構的4層樓房，歐洲公館式建築，有意大利式外廊，為折中主義建築風，建築面積4200平方米，該房係近代中國外交家黃榮良故居。

四、建議

本次考察行程武、汪二位代表建議有下列幾項：

1. 此次考察北京、天津等地各名勝古蹟行程，發現中國政府對文物保存非常嚴謹，如定期養護等，實在值得本鄉針對傳統文物、建物方面效法。
2. 當地市區各項建設快速發展、道路系統便捷，都會區雖人口稠密，但是建築物井然有序，由此知要帶動觀光發展首重交通建設，有鑑於本鄉各村部落交通聯絡道仍有改善空間，為了促使本鄉觀光業蓬勃發展及振興部落經濟，請公所能反應相關部門盡力爭取經費改善。
3. 當地觀光景點環境雖然清潔有序，但是附近景區外街道角落凌亂，需更要求在地政府的積極處理及大家的遵守和認知，有鑑於此次考察行程，當地雖然有雄偉古蹟

建築，但是在當地街道巷弄仍可見到周遭環境的髒亂，實在很可惜，此方面可以作為本鄉發展觀光的借鏡。

4. 發現當地無論是觀光景點或者市區、飯店住宿皆缺乏無障礙設施，所設立的公廁雖然新穎，但是公廁清潔仍應加強。當地硬體建設日新月異，但是法規及人民素質仍然無法跟得上時代進步，這是與台灣截然不同的地方。

以上就是本席及汪代表關於此趟行程的心得及建議、希望能作為未來問政的參考依據並反應公部門，在鄉政上落實並增進本鄉鄉民福祉。









